SEGUNDA PARTE

Fundamentos de la economia del bienestar

Actualmente la mayoria de las economias son eeonomias mixtas, en las que hay tanto
un sector privado como un sector publico. En el centro de la economia se encuentran
tas empresas maximizadoras de beneficios que interactiian con los hogares en mer-
cados competitivos. En determinadas condiciones idealizadas, las economias com-
petitivas son eficentes. 5i se satisficieran esas condiciones, ¢ Estado desempefiaria
un papel muy limitado. Para comprender ¢l papel del sector publico enemos que com-
prender, pues, cudndo funcionan bien los mercados v cudndo v en qué sentido fun-
cionan mal. Este s ¢ objetivo de esta parte del libro,

En el capitulo 3 se explica lo que sigmbca eficencia v por qué Las economias com-
petitivas son eficdenies en determinadas condiciones idealizadas. En el 4 se explican
las diversas razones por las que los mercados pueden no generar unos resultados efi-
centes v las razones por las que, incluso s la economia fuera eficiente, ef Estado podria
desempefiar un papel como redistribuidor de renta.

Las decisiones mas dificiles que tiene que afrontar el sector piblico plantean dis-
yuntivas, en concreto, ka disvuntiva entre aumentar la eficiencia y distribuir mads equi-
tativamente la renta. El capitulo 5 contiene un modelo conceptual para analizar estas
disyuntivas, asi come algunos de los instrumentos que emplean los Goblernos para
intentar cuantificarlas.



3. LA EFICIENCIA DEL MERCADO

Preguntas basicas

L jQué quieren decir los ecanomistas cuando afirman que la economia es eficente?
2. Qué condiciones han de satisfacerse para que los mercados sean eficientes?

3

(Por qué s¢ presupone generalmente que los mercados competitivos generan
resultados eficientes?

En la mavoria de las economfas industriales modernas, la produccidn y la distribu-
cion de bienes recae en el sector privado més que en el sector piblico. Uno de los prin-
cipios mds duraderos de la ciencia econdmica sostiene que este tipo de organizacidn
asigna eficientemente los recursos. Pero si los mercados privados son eficientes, ;por
gue debe desempenar un papel econdmico el Estado? Para responder a esta pregunta
ex necesario comprender exactamente el significado de efickencia econdmica, Fae es
¢l objetivo de este capitulo. En el siguiente veremos por qué los mercados privados
pueden no generar unos resultados eficentes v cdmo puede responder el Estado a
estos fallos del mercado.

1.1 La mano invisible de los mercados competitivos

En 1776, Adam Sruth afirmd en la primera gran obra de la economia modema La
rigueza de las nacsones, que la competencia inducia a los individuos, en la bisqueda
de sus propios intereses privados, a fomentar ¢l interés piblico, como si fueran con-
ducidos por una mano invisthle:

.. [0 inioo quie busca es su propia ganandia, v en éste, comio en muchos otros casos,
una mano invisible e leva a promover un fin que no estaba en sus intenciones.
¥ ello no es necesariamente malo para la sociedad. Al buscar su proplo interés a
menudo promueve el de la sociedad mis eficazmente que si realmente preten-
diera pmmmrﬂlﬂ_t

| Adam Srath, The Wealth of Nations, Nueva York, Modern Library, 1937, publicado originalmente
et 1776 (versicn castellana ¢n Fondo de Culiura Ecomdmica, Médon, 19581
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La importancia de la teoria de South se comprende analizando las ideas sobre el
papel del Estado que reinaban antes de Smith. Estaba muy extendida la creencia de
gque para servir de la mejor manera posible los intereses del pueblo {independiente-
mente de cdmo se definieran éstos} era necesana la intervencidn del Estado. Fsta teo-
ria era apoyada especialmente por la escuela mercantilista de los siglos XVII v XVIIL,
que era partidaria de una intervencidn firme del Estado para fomentar la industria ¥
el comercio. De hecho, muchos Gobiernos europeos habian desempefiado un activo
papel en el establecimiento de colonias, v las teorias de los mercantilistas servian de
fustificacion.

Sin embargo, aunque algunos paises {0 algunos ciudadanos de estos paises) se
nabian beneficade extraordinariamente del activo papel asumido por ¢l Estado, otros,
en los que éste se habia mostrado mucho mas pasivo, también habian prosperado
Ademis, algunos de los pafses que tenfan un Gobierno fuerte v activo no habian flo-
recido, al dilapidar sus recursos en guerras o en provectos infructuosos.

Ante eslas experiencias aparentemente contradictorias, Smith abordd la siguiente
cuestin: ;jpuede una sociedad conseguir que aquellos a los que se les ha encomen-
dado el Gobierno busquen el interés pablico? La experiencia habia demostrado que
aunque a veces los gobernantes adoptaban medidas que parecian compatibles con el
bien puiblico, otras seguian una politica gue no podia conciliarse con €1, por mucha
imaginaciin que s¢ le echara, A menudo parecia, por ¢l conlrario, gue perseguian sus
propios intereses a costa del interés pablico. Ademds, incluso los lideres mejor inten-
cionados conducian frecuentemente a sus paises por mal camino. Smith sostenda que
ru» es necesario recurrir nd al Estado ni a ningiin sentimiento moral para hacer el bien.
Mantenia que se sirve al interés puiblico simplemente cuando cada individuo hace lo
que redunda en su propio beneficio. El egoismo es una caracteristica de la naturaleza
humana mucho mis persistente que la preocupacion por hacer el bien y, por lo tanto,
constituye una base mis solida para organizar la sociedad. Por otro lado, las perso-
nas Henen maés probabilidades de saber con una clerta precsion qué les resulta bueno
que saber qué es bueno para el interés general.

La intuicidn en que se basaba la idea de Smith era sencilla: s existe algtin bien o
servicio que la gente valora pero que actualmente no se produce. se estard dispuesto
a pagar algo por é1. Los empresarios, en su deseo de hacer dinero, siempre estan a la
caza de esas oportunidades. 5i el valor que Bene un determinado bien para un con-
sumidor es superior al coste de producain, el empresanio tiene la posibilidad de obte-
net un benelicio, por lo que se decidird a producirlo. Asimismo, st extste un método
mis barato para producr una mercancia que ¢l que se utihza actualmente, ¢l empre-
sario que lo descubra podred producirla a un precio mds bajo que las empresas riva-
les v obtener asi un beneficio. La busqueda de beneficios por parte de las empresas
es, pues, una basqueda de métodos de produccién mds eficientes ¥ de nuevas mer-
cancias que satisfagan mejor las necesidades de los consumidons.
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dir si debe producirse 0 no una mercancia: se producird si pasa la prueba del mer-
cado, es decir, si lo que los consumidores estén dispuestos a pagar por ella es supe-
rior a sus costes de produccidn. Como tampoco necesita comprobar sl una
determinada empresa estd produciendo eficientemente: la competencia se encarga de
expulsar a los productores ineficientes.

La mayoria de los economistas (aungue no todos) estd de acoerdo en que las foer-
zas competitivas generan un elevado grado de eficiencia y en que la competencia esti-
miila en buena medida la innovacion. Sin embargo, en los Gltimos dosclentos afios
han ido déndose cuenta de que existen algunos casos importantes en los que el mer-
cado no funciona tan bien como insindan sus més ardientes defensores. La economia
ha atravesado periodos en los que ha habido un elevado paro y recursos ociosos; la
Gran Depresitn de los afios treinta dejo sin empleo a muchos que deseaban trabajar;
la contaminacion ha invadido muchas de nuestras grandes dudades, v la pobreza se
ha instalado en sus suburbios,

3.2 La economia del bienestar y la eficiencia en el sentido de Pareto

La economia del bienestar es la rama de la economia que se ocupa de lo que deno-
minamos cuestiones normativas en el capitulo 1. La cuestion normativa més impor-
tante para la economia del bienestar es odmo debe gestionarse una economia: qué debe
producirse, cémo debe producirse, para quién y quidn debe tomar estas decisiones.
En el capitulo 1 seflalamos que actualmente la mayoria de las economias occidenta-
les son mixtas, es decir, el Estado toma algunas decisiones, pero son las empresas y
los hogares los que toman la mayoria de ellas. Pero existen muchas combinaciones.
JCdmo evaluamos las distintas opciones? La mayoria de los economistas defiende un
criterio llamado eficiencia en el sentido de Pareto en honor al gran economista y
soctdlogo italiano Vilfredo Pareto (1848-1923), Las asignaciones de recursos que the-
nen la propiedad de que no es posible mejorar ¢l bienestar de ninguna persona sin
empearar ¢l de alguna otra se dice que son eficientes en el sentido de Pareto u épti-
mas en ¢l sentido de Pareto. La eficiencia en el sentido de Pareto es a lo que se refie-
ren normalmente los economistas cuando hablan de eficiencia.

Supongamos, por ejemplo, que un Gobierno estd considerando la posibilidad de
construir un puente. Los que desean utilizarlo estin dispuestos a pagar mis peajes
de los necesarios para sufragar los costes de la construccion y del mantenimiento. Es
probable que la construccidn de este puente sea una mejora en el sentido de Pareto,
es decin, un cambio que mejore el bienestar de algunas personas sin empeorar el de
ninguna otra, Utilizamos el término “probable” porque siempre hay otras a las que
podria perjudicaries su construccién. Por ejemplo, si el puente altera la direccion del
trifico, algunas tiendas podrian ver reducidas sus ventas, por lo que empeoraria su
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En busca de mejoras en el sentido de Pareto

Aungue es dificil encontrar mejoras en el sentido de Pareto, los economistas
siempre estin buscando oportunidades de ese tipo, Hay dos propuestas pre-
sentadas recientemente en Estados Unidos que muestran algunos de los pro-

Una de las propuestas se refiere a los pozos de petrdleo situados en alta
mar. El Gobierno federal arrienda el suelo a las compariias petroliferas a cam-
bio de un royalty, que suele ser de un 16% aproximadamente. Las compafias
compiten por el arrendamiento en subastas competitivas; el suelo se adjudica
a la empresa que presenta la puja mads alta. A medida que se extrae petrdleo
de los pozos, el coste de extraccidn aumenta, a menudo hasta tal punto que
teniendo en cuenta el royalty, compensa cerrarlos, 5i el precio del petrdleo es
de 20 délares el barril v el royalty del 16%, compensa cerrar el pozo cuando
el coste de extraccidn es superior a 16,80 ddlares (16,80 mds el rovalty de 3,20
ddélares es igual a los 20 délares recibidos). El cierre parece ineficiente, ya que
el valor del petréleo (20 délares) es superior al coste de produccion. De ahi
que se hava propuesto que se eliminen los rovalties en el caso de los pozos
antiguos y se permita a las compafifas pagar por adelantado una cantidad fija,
La situacion del Estado no empeora (va que si se clerra ol poro, no obtiens
ninglin ingreso) y, siempre que se fije una cantidad suficientemente baja, ¢l
bienestar de la compaiiia mejora (va que si se cierra el pozo, no gana nada),
Las compaiifas petroliferas se han opuesto a la propuesta: prefieren la alter-
nativa de que el Estado elimine los royalties. Aunque la propuesta es una
mejora en el sentido de Pareto en comparacion con el statu guo, preferirian
guedarse con una parte mayor de las ganancias que pueden derivarse del
aumento de la eficiencia econdmica.

La segunda propuesta consiste en permitir a las empresas privadas
construir mejores turbinas en las centrales hidroeléctricas, lo que aumenta-
ria la produccidn de energia. Se les permitiria vender la electricidad a pre-
cios de mercado. La energia hidroeléctrica es especialmente atractiva, ya que
no contamina. No afectarfa negativamente al medio ambiente, va que sdlo se
construirian mejores turbinas en las centrales que ya estin utilizindose. Esta
propuesta también parece una mejora en el sentido de Pareto: la eficiencia eco-
nédmica aumentaria al sustituirse la energla que se basa en combustibles fdsi-
les por energla hidroeléctrica, que es mds barata; la mejora de la eficlencia
beneficiaria a los consumidores, a los inversores y al Estado; las futuras gene-
raciones disfrutarian de un bienestar mayor, ya que ¢l medio ambiente no
resultaria afectado. Las compafiias distribuidoras de electricidad que actual-
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mente compran electricidad de estas presas a precios inferiores a los de mer-
cado se opusieron a la propuesta. Aungue ésta no alteraba su actual trato pre-
ferencial, temian que una vez se estableciera ¢l principio de que la electrici-
dad generada por las centrales hidroeléctricas podria venderse a precios de
mercado, correria peligro el trato preferencial que recibian. Aungue la pro-
puesta tal como se formuld era una mejora en el sentido de Pareto, estas
empresas consideraban que sus consecuencias a largo plazo eran un aumento
de la eficienaa a costa de su bienestar futuro.

bienestar. También podria ocurrir que todo un barrio resultara afectado por el ruido
del trdfico del puente v por la sombra que provectara sobre algunas viviendas.

Es frecuente que en verano o en las horas punta se formen largas colas en los pea-
jes de las carreteras vy de los puentes. 51 se subiera el peaje en esos momentos v se uti-
lizaran los ingresos para instalar mids cabinas o contratar mads cobradores en las horas

punta, es posible que mejorara el bienestar de todo el mundo. La gente preferiria pagar
un precio alge mis alto a cambio de esperar menos. Pero incluso este cambio podria

no ser una mejora en el sentido de Pareto, pues entre las personas que esperaran en
la cola podria haber algunos parados a los que les importara relativamente poco per-
der el iempo, pero si gastar mds dinero en peajes.

Los economistas siempre estin buscando mejoras en el sentido de Pareto. La cre-
encia de que ésas son mejoras que deben realizarse se conoce con el nombre de prin-
cipio de Pareto.

Un conjunto de cambios puede constituir una mejora en el sentido de Pareto aun-
que cada uno de ellos por separado no lo constituya. Asf, por efemplo, aungue la
reduccion del arancel sobre el acero no seria una mejora en el sentido de Pareto (ya
que empeoraria el bienestar de los productores de acero), serfa posible reducir ¢l aran-
cel, subir algo los impuestos sobre la renta y utilizar Jos ingresos recaudados para sub-
vencionar a la industria sidenirgica; esa combinacién de cambios podria mejorar el
bienestar de todos los ciudadanos del pafs (asi como el de los cudadanos de otros
paises, a saber, los exportadores extranjeros de acera),

1.2.1 Eficiencia en el sentido de Pareto e individualismo

El criterio de la eficiencia en el sentido de Pareto tiene una importante propiedad que
es necesario comentar. Es indiridualista en dos sentidos. En primer lugar, sélo se ocupa
del bienestar de cada persona, no del bienestar relativo de las diferentes personas. No

le preocupa explicitamente la desigualdad. Asi, por ejemplo, un cambio que mejorara
mucho el bienestar de los ricos pero no afectara a los pobres seria una mejora en el
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sentido de Pareto. Sin embargo, algunas personas creen gue no es bueno aumentar
las diferencias entre ricos y pobres. Piensan que crea, por ejemplo, tensiones socales
negativas. Los palses menos desarrollados suelen atravesar periodos de rdpido ore-
cimiento durante los cuales mejora el bienestar de todos los grandes segmentos de la
sociedad, pero la renta de los ricos aumenta mds deprisa que la de los pobres, Para
evaluar estos cambios, jbasta con dedr simplemente que mejora el bienestar de todo
¢l mundo? No existe unanimidad sobre esta cuestion.

En segundo lugar, lo que cuenta es la percepaion que tiene cada persona de su pro-
pio bienestar. Esta idea es coherente con el prinapio general de la soberania del con-
sumidor, segtin el cual los individuos son los que mejor pueden juzgar sus propias
necesidades v deseos, quienes saben qué es lo que redunda en su propio beneficio.

3.2.2 Los teoremas fundamentales de la economia del bienestar

Duos de los resultados mas importantes de la economia del bienestar describen la rela-
cidn entre los mercados competitivos y la eficenda en el sentido de Pareto. Estos resul-
tados se denominan teoremas fundamentales de la economia del bienestar. El pri-
mero nos dice que si la economda es competitiva (y satisface algunas otras condiciones),
es eficiente en el sentido de Pareto,

El segundo teorema plantea la pregunta contraria, Hay muchas distribuciones efi-
clentes en el sentido de Pareto, Transfiriendo riqueza de una persona a otra, mejora-
mos el bienestar de la segunda y empeoramos el de la primera. Tras redistribuir la
niqueza, si dejamos que acthien libremente las fuerzas de la competencia, obtendre-
mos una asignacidn de los recursos eficiente en el sentido de Pareto. Esta nueva asig-
nacidn serd diferente en muchos aspectos de la anterior. Si transferimos riqueza de
las personas a las que les gusta el helado de chocolate a las personas a las que les gusta
el de vainilla, en el nuevo equilibrio se producird més helado de vainilla y menos de
chocolate. Pero no es posible mejorar el bienestar de ninguna persona en el nuevo equi-
librio sin empeorar el de alguna otra.

Supongamos que nos gustarfa conseguir una determinada distribucion, Imagine-
mos, por ejemplo, que nos preocupan sobre todo los anclanos. Segun el segundo teo-
rema fundamental de la economia del bienestar, lo iinico que tiene que hacer el Estado
es redistribuir la riqueza inicial. Toda asigracain de los recursos eficienie en el senhdo de
Pareto pueie conseguirse @ través de wnos mercados compelitroos con wna redistribucion imi-
cial de ln rigueza. Por lo tanto, si no nos gusta la distribucién de la renta generada por
el mercado competitivo, no tenemos por qué renunciar a utilizar los mercados com-
petitivos. Lo dnico que hemos de hacer es redistribuir la riqueza inicial y dejar que
el mercado competitivo haga el resto.

El segundo teorema fundamental de la economia del bienestar tiene una impor-
tante implicacion: todas y cada una de las asignaciones eficientes en el sentido de
Pareto pueden alcanzarse por medio de un mecanismo de mercado descentralizado.
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Teoemas fundamentales de la economia del bienestar

* Toda economia competitiva es eficlente en el sentido de Pareto.
Toda asignacion de los recursos eficiente en el sentido de Pareto puede
alcanzarse por medio de un mecanismo de mercado competitivo con la
debida redistribucidn inicial.

En un sistema descentralizado, las decisiones relacionadas con la produccidn y el con-
sumo (qué bienes se producen, cdmo v quién obtiene cada uno) son tomadas por la
multitud de empresas y de individuos que integran la economia. En cambio, en un
mecanismo de asignacién centralizado, todas estas decisiones se concentran en las
manos de un inico organismo, la agendia de planificacidn central, o de una Gnica per-
sona, que se denomina planificador central. Naturalmente, ninguna economia ha lle-
gado nunea a estar totalmente centralizada, si bien en el comunismo de la Unidn Sovié-
tica y en algunos paises del Este las decisiones econdmicas estaban mucho mis
concentradas que en las economias occidentales. Actualmente, Cuba y Corea del Norte
son los tinicos paises que se basan en gran medida en la planificacién central.

El segundo teorema fundamental de la economia del bienestar establece que para
asignar eficientemente los recursos con la distribucidn deseada de la renta, no es nece-
sario que exista un planificador central que posea toda la sabiduria que pueda confe-
rirle un economista tedrico o un soclalista utdpico: las empresas competitivas, al inten-
tar maximizar los beneficios, pueden hacerlo tan bien como el mejor de todos los
planificadores posibles. Este teorema proporciona, pues, una importante justificacion
para utilizar el mecanismo del mercado. En otras palabras, i fueran vilidas las con-
diciones supuestas en el segundo teorema del bienestar, el estudio de la hacienda
puiblica podria reducirse a analizar las redistribuciones correctas de los recursos,

Las razones por las que el mercado competitivo asigna en condiciones ideales los
recursos de una forma dptima en el sentido de Pareto es uno de los principales temas
de estudio de Jos cursos habituales de microeconomia. Dado que nuestro objetivo es
comprender por qué los mercados competitivos no son eficdentes en algunas dr-
cunstancias, tenemos que comprender primero por qué en condiciones ideales la com-
petencia conduce a la eficiencia. Pero antes es importante hacer hincapié en que estos
resultados son teoremas, es decir, proposiciones ldgicas en las que la conclusion (la efi-
ciencia en ¢l sentido de Pareto de la economia) se desprende de los supuestos. Estos
reflejan un modelo competitivo ideal en el que, por ejemplo, hay muchas empresas
pequedias ¥ millones de hogares, cada uno de los cuales es tan pequefio que no influye
en los precios; en el que todas las empresas y los hogares tienen informacion perfecta,
por ejemplo, sobre los bienes existentes en el mercado y sobre los precios que se
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cobran; y en el que no hay ni contaminacidn del aire ni contaminacion del agua.” La
precisidn con que estos supuestos describen nuestra economia y la solidez de los resul-
tados —el grado en que cambian las conclusiones cuande cambian los supuestos—
son dos de los principales temas de debate entre economistas. En el siguiente capi-
tulo examinaremos algunos de los casos importantes en los gue los mercados no gene-
ran resultados efickentes, es dedr, identificaremnos circunstancias importantes en las
gue no s satisfacen las condiciones ideales en las que se basan los teoremas funda-
mentales de la economia del bienestar.

3.2.3 La eficiencia desde la perspectiva de un énico mercado’

Podemos ver por gué la competencia conduce a la eficiencia econdmica utilizando las
curvas tradicionales de demanda v de oferta, La curva de demanda de una persona
indica la cantidad que esta dispuesta a demandar de un bien a cadas precio, La curva
de demanda del mercado suma simplemente las curvas de demanda de todas las per-
sonas; indica la cantidad total que la gente estd dispuesta a comprar del bien a cada
uno de los precios posibles. Como muestra la figura 3.1, la curva de demanda nor-
malmente tiene pendiente negativa: cuando suben los precios, la gente demanda una
cantidad menor del bien. Para decidir la cantidad que demanda, cada individuo iguala
¢l beneficio marginal (adicional) que obhene consumiendo una unidad mds y ¢l coste
marginal (adicional) de comprarla. El coste marginal es simplemente ¢l precio que
heEnen que pagar.

La curva de oferta de una empresa indica la canhdad que estd dispuesia la
empresa a ofrecer del bien a cada precio. La curva de oferta del mercado suma sim-
piemente las curvas de oferta de todas las empresas: indica la cantidad total del bien
que estdn dispuestas a ofrecer las empresas de una economia a cada precio. Como
muestra la figura 3.1, la curva de oferta normalmente tiene pendiente positiva; cuando
suben los precios, las empresas estdn dispuestas a ofrecer una cantidad mayor del bien.
Para decidir la cantidad que van a produci, las empresas competitivas igualan el bene
ficio marginal (adicional) que obtienen produciendo una unidad mds —que es sim-
plemente el precio que perciben— v el coste marginal (adicional) de producirla.

La eficiencia requiere que el beneficio marginal correspondiente a la producadn
de una unidad més de un bien sea igual a su coste marginal, pues 51 el beneficic mar-
ginal fuera superior al coste marginal, mejoraria el bienestar de la sociedad produ-
ciendo una mayor cantidad; y si el benehcio marginal tuera menor que ¢l coste mar-
ginal, mejoraria el bienestar de la sockedad reduciendo la producasn del bien,

“También hay algumnos supuestos bhenioos.
*Este enfoque suche denominarse enfoque de equilibrio parcial, por eposicion al enfoque de equs-
librio general, que examina todos los mercados smultineamente. En ef sigusente apartado nos ooo-

pamemos del segundo endogue.
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Figura 3.1. Eficiencia desde la perspectiva de un Gnico mercado. Los
individuos, para decidir la cantidad que van a demandar, igualan el
beneficko marginal que les reporta el consumo de una unddad mis y
el coste marginal, que es ¢l precio gue tienen que pagar. Las empre-
sas, para decidir la cantidad que van a ofrecer, igualan el beneficlo
manginal que obtienen, que e sivnplemente el precio, y ¢l cosle mar-
ginal. En ¢l equitibrio del mercado, en el que la oferta es igual a la
demanda, el beneficio marginal (de los consurmidores) es igual al
coste marginal de las empresas y cada uno es igual al precio.

El equilibric del mercado se encuentra en el punto en el que la demanda es igual
a la oferta, que en la figura 3.1 s ¢l punto E. En este punto, el beneficio marginal y
¢l coste marginal son iguales al precio, por lo que el beneficio marginal es igual al coste
marginal, que o8 precisamente la condicidn que exige la eficencia econdmica.

3.3 Anilisis de la eficiencia economica

Para realizar un andlisis mas profundo que vaya mds alld del modelo bésico de oferta
v demanda que acabamos de presentar, los economistas consideran tres aspectos de
la eficiencia necesarios todos ellos para que haya eficiencia en el sentido de Pareto.
En primer lugar, la economia debe lograr la eficiencia en el intercamblo, es decir, los
bienes deben ir a parar a las personas que mds los valoren. Si a mf me gusta el helado
de chocolate y a ti el de vainilla, yo debo recibir el de chocolate y ti el de vainilla. En
segundo lugar, debe haber eficiencia en la produccidn. Dados los recursos de la socie-
dad, no debe ser posible producir una cantidad mayor de un bien sin reducir la de
otro. En tercer lugar, la economia debe lograr la eficiencia en la combinacidn de pro-
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ductos de tal manera que los bienes producdos sean los que desean los individuos.
5i éstos valoran mucho el helado en relacién con las manzanas y si el coste de pro-
ducir helado es bajo con relacidn al de las manzanas, debe producirse més helado.
En los siguientes apartados examinamos por separado cada uno de estos tipos de efi-
clencia.

3.3.1 La curva de posibilidades de utilidad

Para enterarse de lo que entrafia cada uno de los tres aspectos de la eficiencia en el
sentido de Pareto, resulta Gtil el concepto de curva de posibilidades de utilidad. Los
economistas a veces denominan wiifided a la satisfaccion que reporta a una persona
el consumo de una determinada combinacdn de bienes.! 5i obtiene mds bienes, su
wtilidad sumenta. La curva de posibilidades de utilidad representa el nivel mdximo
de utilidad que pueden alcanzar dos consumidores, La figura 3.2 muestra una fron-
tera de posibilidades de utilidad de Robinson Crusoe v Viernes ¢ indica ¢l nivel
mdximo de utilidad de Viermnes, dado el nivel de utilidad de Crusoe (y viceversa)
Recuérdese la definicion de eficiencia en el sentido de Paretor una economia es efi-
ciente en el sentido de Pareto si no es posible mejorar el bienestar de ninguna per-
sona sin empeorar ¢l de alguna otra. Es decir, no podemos aumentar [a utilidad de
Yiernes sin reducir la de Crusoe. Por lo tanto, si una economia es eficiente en el sen-
tido de Pareto, debe encontrarse a lo largo de la frontera de posabilidades de utilidad
5i se encontrara en un punto situado por debajo de la irontera, como el punto A de
la higura 3.2, seria posible aumentar la utilidad de Viernes o de Crusoe sin reducir la
del otro o aumentar la ubihidad de los dos.

El primer leorema fundamental de la economia del bienestar establece que una
ecomomia competitiva debe encontrarse sobre la frontera de posibihdades de unhdad;
¢l segundo establece que podemos alcanzar cualquier punto de la frontera utilizando
los mercados competitivos, siempre que redistribuyamos correctamente las dotacio-
nes inbclales.

31.3.2 Eficiencia en ¢l inltercambio

La eficiencia en el intercambio se refiere a la distnibucidn de Jos bienes. Dado un con-
junto de bienes, la eficencia en el intercambio establece que esos bienes se distribu-
ven de tal forma que no es posible mgorar el bivnestar de ninguna persona sin em-

YObsérvese que el concepio de utilidad no es mds que un (il instrumento para analizar los bene-
Fcios que reporta &l consamo a una persona. Mo es posible medirlo (salve mdirectamente observando
I que estdn dispuestos a pagar los individeos), no existe ninguna méquing que pueda averiguar
miimero de “utiles” {0 come quiera que pudiera Ramarse 1a unidad de medicitn de la utilidad) que
s obtienen comiendo una pizza 0 escuchando un CD.
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Figura 3.2. La curva de posibilidades de utilidad. La curva de posi-
bilidades de utilidad indica & nivel mdximo de utilidad gue puede
lograr una persona (Viernes), dado el nivel de ulilidad de la otra
(Crusoe) A lo lango de la frontera, Crusoe no puede consumir mis,
a menos que Viemes consuma menos. Por tanto, la curva de posibi-
lidades de utihdad tiene pendiente negativa: cuanto mayor es la uti-
lidad de Crusoe, menor es el nivel mdximo de utilidad de Viernes.

peorar ¢l de alguna otra. La eficiencia en el intercambio exige, pues. que no sea posi-
ble realizar intercambios que mejoren el bienestar de ambas partes.

Supongamos que Robinson estd dispuesto a renunciar 2 una manzana a cambio
de una naranja o a obtener una manzana a cambio de renunciar a una naranja. Supon-
gamos, por otra parte, que Viemes estd dispuesto a renunciar a tres manzanas si puede
obtener una narara mds. En e} margen, Viernes valora las naranjas mis que Robin-
son. Es evidente que hay posibilidades de hacer un trato: si Robinson le da a Viemes
una de sus naranjas v Viernes le da a Robinson dos de sus manzanas, mejora el bie-
nestar de ambos. S6lo habria sido necesano dar a Robinson una manzana para que
disfrutara exactamente del mismo bienestar, pero recibe dos a cambio de su naranja.
Viernes habria estado dispuesto a renunciar a tres manzanas; sdlo ha renundiado a
dios, por lo que disfruta de un bienestar daramente mayor

La cantidad de un bien a la que una persona estd dispuesta a renunciar a cam-
bio de una unidad de otro se denomina relacién marginal de sustitucién. En la
medida en que las relaciones marginales de sustitucion de Robinson y Viernes sean
diferentes, existird la posibilidad de hacer un rato. La eficiencia en el intercambio
exige, pues, que todas [as personas tengan la misma relacion marginal de sustitucion.
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Ahora veremos por qué las economias competitivas satisiacen la condicion de efi-
ciencia en el intercambio. Para ello hay que ver como toman sus decisiones los con-
sumidores. Comenzamos con la restricoidin presupuestaria, que es la cantidad de renta
que puede gastar un consumidor en diversos bienes. Robinson tiene 100 euros, que
puede repartiv entre manzanas y naranjas. 51 una manzana cuesta | euro y una naranja
2, Robinson puede comprar 100 manzanas o 50 naranjas o una combinacidn de ambas,
como muestra la figura 3.3, 5i Robinson compra una naranja mds, liene que renun-
dlar a dos manzanas. Por lo tanto, la pendiente de la restricaidn presupuestarta es igual
a la relacidn de precios.

blanzanas

L

5 Maranjas

Figura 3.3. Restriccidn presupuestaria de Robinson. Suponiendo
que la renta ex de 100 euros, e precio de las naranjas de 2 euros v e
de las manzanas de | euro, una persona puede comprar cualquier
combinaciin de manzanas y naranjas situada a lo largo o a la
lzquierda de la restriccitn presupusestaria. Las combinaciones sihua-
das a la derecha son inasequibles. La pendiente de la restriccidn pre-
supuestaria s¢ basa en el precio relativo de las naranjas v lat man-
Zanas.

Robinson elige el punto de la restriccion presupuestania por el que muestra una
mayor preferencia. Para ver lo que eso implica, introdudimos un noevo coneepto: las
curvas de indiferencia indican las combinaciones de bienes entre las que una persona
es indiferente o que reportan el mismo nivel de wtilidad. La figura 3.4 muestra las cur-
vas de indiferencia de las manzanas ¥ las naranjas. Por ¢jemplo, la curva de indife-
rencia [ indica todas las combinaciones de manzanas y naranjas que le resultan al con-
sumidor igual de atractivas que 80 manzanas y 18 naranjas (el punto A de la curva
de indiferencia). Si los puntos A ¥ B se encuentran en la misma curva de indiferen-
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Figura 3.4. El problema de eleccidn del consumidor. La restriccidn
presupuestaria indica las combinaciones de manzanas y naranjas que
pucde comprar Robinson, dada su renta y dado el preco de Las man-
zanas v de las naranjas, La carva de indiferencia indica las combi-
nackones de manzanas v naranias entre las que es indilerente Robin-
son. A v B se encuentran en la misma curva de indiferencia; RKobinson
es indiferente entre ellas. Los individuos prefieren las combinacio-
nes de Manzanas y Naranjas Jue s encuentran en una curva de indi-
ferencia mds alta. Se prefiere, pues. e punto F al A o al B. Robinson
clige ¢l punto de la restricoion presupuestaria por el que muestra una
mayor preferencia, es decir, el punto en el que la curva de indiferencia
Iy es tangente a la restriccion presupuestaria (punto E).

cia, el consumidor es indiferente entre las dos combinaciones de manzanas y naran-
jas representadas por los dos puntos. La curva de indiferencia también muestra a qué
cantidad de un bien (manzanas) esta dispuesto a renunciar un consumidor a cambio
de una unidad mas de otro (naranjas). La cantidad a la que estd dispuesto a renun-
ciar de un bien a cambio de una unidad més de otro es simplemente la relacion mar-
ginal de sustitucén, que hemos definido antes, Por lo tanto, la pendiente de la curve de
indiferencia es igual a la velacids marginal de sustitucién. En la figura 3.4, al desplazarse
del punto A al B, Robinson renuncia a una naranja, pero disfruta exactamente del
mismo bienestar si es compensado con nueve manzanas mds. Obsérvese que el
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niimero de manzanas que necesita para que le compense tener una naranja menos es
mucho mayor cuando se desplaza de A a B que cuando se desplaza de Ca D. Cuando
tiene 60 naranjas, estd mucho méds dispuesto a renunciar a una de sus naranjas: sdlo
necesita una manzana mds para que le compense. Por lo tanto, la relacidn marginal
de sustitucidn disminuye a medida que aumenta el nimerno de naranjas que consume
Hobinson. Eso explica por qué las curvas de indiferencla tienen La forma representada.

Es evidente que el bienestar de los individuos mejora si tienen mds manzanas y
naranjas; esa es la razdn por la que las combinaciones de bienes situadas en una curva
de indiferencia mds alta reportan un nivel de atilidad mayor. Por lo tanto, cualquie-
ra de los puntos situados en [; es mas atractivo que los puntos situados en I, Por defi-
nicidn, a un consumidor le da lo mismo el punto de la curva de indiferencia en el que
se encuentra; pero quiene estar en la curva de indiferencia mis alta posible. A Robin-
son le gustaria alcanzar cualquier punto de la curva de indiferencia 1, pero no puede:
todos estos puntos se encuentran por encima de la restriccidn presupuestaria, por lo
que no son viables. Lo mejor que puede hacer Robinson es elegir el punto E, en el que
la curva de indiferencia es tangente a la restricdion presupuestaria,

En el punto de tangencia, la pendiente de la curva de indiferencia es idéntica a
Ia pendiente de la restriccién presupuestaria. Pero la pendiente de la curva de indi-
ferencia es la relacidn marginal de sustitucion v la pendiente de la restriccion presu-
puestaria es la relacidn de precios. Los individuos eligen, pues, una combinacion de
manzanas y naranjas en la que la relacién marginal de sustitucidn es igual a la rela-
cum de precios.

Dado que en una economia competitiva todos los consumidores se enfrentan a
los mismos precios v cada uno iguala su relacién marginal de sustitucion y la rela-
cién de precios, todos tienen [a misma relacidn marginal de sustitucin. Antes hemos
mostrado gue la condicidn para que hubiera eficiencia en el intercambio era que todas
las personas tuvieran la misma relacidn marginal de sustitucidn. Por tanto, los mer-
cados competitivos son eficientes en el intercambio,

La figura 3.5 muestra olra manera de representar la eficiencia en el intercambio.
Para simplificar el andlisis continnamos con € ejemplo de Robinson Crusoe y Vier-
nes. Lo que no obtenga Crusoe lo obtiene Viernes. Podemos representar, pues, todas
las asignaciones posibles en una caja (llamacda caja de Edgeworth-Bowley, en honor
a dos economistas matemdticos ingleses de principios del sigho XX, en la que el eje
de abscisas representa la oferta total de naranjas y el de ordenadas la oferta total de
manzanas. En la figura 3.5, lo que obtiene Crusoe para consumir s¢ mide desde la
esaquina inferior izgquierda (0) y lo que obliene Viernes se mide desde la esquina supe-
rior derecha (O°). En la asignacidn representada por ¢l punto E, Crusoe obtiene (34
naranjas y OB manzanas, mientras que Viernes obtiene el resto (O°A” naranjas v O'F
manzanas). A continuacién trazamos las curvas de indiferencia de Crusoe, como la
LF. También trazamos las curvas de indiferencia de Viernes. Sus curvas de indiferencia
parecen absolutamente normales si giramos el libro 1805,
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Figura 35. Eficiencia en el intercambio. Los lados de la caja de Edge-
worth-Bowley muestran las ofertas existentes de manzanas y naran-
jas. OA y OF indican el consumo de los dos bienes por parte de Cru-
soe. Viernes obtiene lo que no consume Crusoe, es decis, O'A'y O'F’,
Para que haya eficiencia en el sentido de Pareto, las dos curvas de
Indiferencia deben ser langentes (en un punto como el E)en e punto
en el gue las relaciones marginales de sustitucidn de las naranjas por

manzanas son iguales.

Mantengamaos ahora fija la utilidad de Crusoe. La eficiencia en ¢l sentido de Pareto
nos exige maximizar la utilidad de Viemnes, dado el nivel de utilidad alcanzado por
Crusoe. Nos preguntamos, pues, cudl es la curva de indiferencia mas alta que puede
alcanzar Viernes, dado que Crusoe se encuentra en la curva de indiferencia L. Recuér-
dese que la utilidad de Viemes aumenta cuando nos desplazamos en sentido des-
cendente v hacia la izquierda (Viernes obtiene mis bienes v Crusoe menos), Viernes
logra la médxima wtilidad en el punto en el que su curva de indiferencia es langenie a
la de Crusoe, es decic. en el punto E. En este punto, las pendientes de las curvas de
indiferencia son iguales, es decir, sus relaciones marginales de sustitucidn de las naran-

jas por manzanas son iguales,
3.3.3 Eficiencia en la produccitn

Si una economia no es eficiente en la produccidn, podrd producr una cantidad mayor
de un bien sin reducir la de otros. A lo largo de la frontera de posibilidades de pro-
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duccidn de la figura 3.6, la economia no puede producir una cantidad mayor de un
bien sin renundiar a alguna cantidad del otro, dada una cantidad fija de recursos®

hlan anas

Naranjas

Figura 3.6. Efickencia en la produccién y frontera de posibilidades
de produccidn. Los punios situades por debajo de la frontera son al-
canzables pero ineficientes. Los puntos situados en la frontera
son viables y eficlentes. Los puntos situados por encima de la fron-
tera som malcanzables, dados los recursos de 1a economia.

El andlisis utilizado para averiguar si una economia es eficiente en la produccidn
ex similar al que hemos utilizado antes para examinar la eficiencia en el intercambio.
Consideremos la figurs 3.7. En lugar de la restriccion presupuestana tenemos una recta
isocoste, que indica las diferentes combinaciones de factores gue le cuestan lo mismo
a la empresa. La pendiente de la recta isocoste o5 ¢l precio relativo de los dos facto-
res. La figura también muestra dos isocuantas, que representan las diferentes com-
binaciones de factores —en este caso, tierra v trabajo— con las que se obtiene la misma
cantidad de produccién. Las isocuantas son, pues, para ¢l anilisis de la produccidn
lo que las curvas de indiferencia para el andlisis del consumo. Los economistas lia-
man relacidn marginal de sustitucién bécnica a la pendiente de una isocuanta. En la
figura 3.7, la relaciin marginal de sustitucion técrica es la cantidad de tierra necesa-
s para compensar una reduccion de la cantidad de trabajo en una unidad. Cuando

La curva de posibilidades de produccidn bene Ls forma que Hene debndo o Ta ley de los rendi-
mientos decrecientes. Cuando tratamos de producir una cantidad cada vez mayor de naranjas, resulta
cada ver mads diffc] producir una naranja més. Por tantn, coando renumciamos a manzanas, obtene-
TIOR s naranias, per por cada manzana mis & la gque renunciamos, obtenemos una cantidad cada
vei menor de naranjes adicionales
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Figura 3.7, Isocuantas y rectas isocoste. Una isocuanta indica las
combinaciones de factores {tierra v trabajo) que generan el mismo
nivel de produccion, La isocuanta () representa un nivel de pro-
duccién mis alto gue la isocuanta Q. La pendiente de la isocuanta
es la relacidn marginal de sustitucon démica. La necta isocosbe
indica las combinaciones de facvores que cuestan lo mismo. La pen-
diente de la recta isocoste viene dada por los precios relativos de los
dos factores. La empresa maximiza su producddn, dado an deter-
minado nivel de gasto en los factores, en el punto en e gue la iso-
cuanta et langente a la recta sovoste. En ese punto, la relacion mar-
ginal de sustitucidn téenica os igual al precio relativo.

Trabajo

se utiliza relativamente poco trabajo, es difial utilizar atin menos, por lo que si se uti-
liza un trabajador menos, debe aumentar considerablemente la tierra para que la pro-
duccion no varie. Esa es la razén por la que las isocuantas tienen la forma que tie-
nen. La relacién marginal de sustitucidn técnica es decreciente.

De la misma forma que la eficiencia en el intercambio exige que todas las perso-
nas tengan la misma relacidn marginal de sustituclion entre un par cualquiera de bie-
nes, [o eficiencia en la producadn exige gue todas las empresas tengan la misma rela-
cidn marginal de sustitucidn éonica. Supongamos que la relacién marginal de
sustitucian entre Ia tierra y el trabajo es de 2 en la produccidn de manzanas v de 1 en
la de naranjas, Eso significa que s utilizamos una unidad menos de trabajo en las
naranjas, necesitamos una unidad mds de tierra. Si utilizamos una unidad menos de
trabajo para produoar manzanas, necesitamos dos unidades mas de tierra. Y a la
inversa, si utilizamos una unidad mas de trabajo para produdr las manzanas, nece-
sitamos dos unidades menos de tierra. Por lo tanto, si transferimos un trabajador de
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la produccién de naranjas a la de manranas v una unidad de tierra de la produceidn
de manzanas a |2 de naranjas, la produccdn de naranjas no varia pero la de manza-
nas aumenta. Siempre que las relaciones marginales de sustitucidin son diferenbes,
podemos transfenr recursos de manera parecida para elevar la produccion,

Una empresa maximiza la cantidad de producaion, dado un nivel de gasios en
tactores, hallando el punto en el que la isocuanta es tangente a la recta isocoste, En
el punio de tangencia, las pendientes de las dos curvas som iguales: la relacidn mar-
ginal de sustitucidn témica es igual a la relacién de precios de los dos factores. En una
economia competitiva, todas las empresas se enfrentan a los mismos precios, por lo
que todas las que utilizan trabajo v tierra fijan una relacién marginal de sushhucidn
wécmica igual a la misma relacion de precios. De ahi que todas tengan la misma rela-
cidn marginal de sustitucion téenica, que es la condicién necesaria para que haya efi-
ciencia en la produccion.

En la figura 3.8 vemos el mismo princpio grificamente utilizando otra caja de
Edgeworth-Bowley. Queremos saber cdmo se asigna una oferia tija de factores para

Cantidad de trabajo

en ks hanzanas

A g -

= |

Cantidad
ide tierra
e bas mansanas

Canticlad
de tlerra en
las nararjas

(i
Cantudad de
b €0
las naranjas

Figura 3.8, Eficiencia en la produccidn. Los lados de esta caja de
Edgeworth-Bowley muestran La oferta existente de recarsos: berra y
trabajo. Los recursos utiizados para producir naranjas vienen dados
por OA y OB; los recursos no atilizados para producir narangas se uti-
lizan para producir marczanas, O'A" y O'B". Para que la produccién
sea eficiente, las isocuantas deben ser tangentes. En los puntos de tan-
gencia, como el E, la relacion marginal de sustitucidn del trabajo por
lierra es la misma en la produccidn de manzanas y de naranjas,
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garantizar la eficienca productiva, Representamos la oferta fija de los dos factores por
medio de una caja en la que la oferta total existente de tierra se mide en el eje de orde-
nadas v la oferta total de trabajo en el de abscisas. Los factores utilizados para pro-
ducir naranjos se miden desde la esquina inferior izquierda. El punto E significa, pues,
que se utiliza la cantidad OF de tierra para producir naranjas v la cantidad OA de
trabajo. Eso significa, a su vez, que el resio de los factores se utiliza para producir man-
zanas. Medimos, pues, la cantidad de factores que se utiliza para producir manzanas
desde la esquina superior derecha. En el punto E, se utilizan las cantidades OB’ de
tierra v O°A’ de trabajo para produdr manzanas.

La figura también muestra las isocuantas. (J; representa una isocuanta represen-
tativa de las naranjas. Recuérdese que las cantidades de factores que se emplean para
producir manzanas se miden desde O, Esa es la razdn por la que las isocuantas de
las manzanas tienen la forma que tienen; parecen absolutamente normales si giramos
el libro 1807, Es evidente que para que la produccidn sea eficdente es necesario que
cualquiera que sea el nivel de produccién de naranjas, se maximice la produccidn de
manzanas. A medida que nos desplazamos en sentido descendente y hacia la
izquierda en la caja, se asignan mads recursos a la produccion de manzanas, por lo que
las isocuantas que pasan por esos puntos representan unos niveles mads altos de pro-
duccidn de manzanas. Si fijamos la produccion de naranjas en ¢ nivel correspondiente
a la isocuanta (Qy, es evidents que se maximiza la produccion de manzanas hallando
la isocuanta de las manzanas que es tangente a la isocuanta (. Dado que produci-
mos Jy de naranjas, producir () de manzanas (por ejemplo, en el punto C) significa
no utilizar algunos recursos. Producir a lo largo de (J, pero no en E (por ¢jemplo, en
el punto [V} significa utilizar todos los recursos, pero no eficientemente; podemos pro-
ducir la misma cantidad de naranjas y mis manzanas en E. La economia no puede
producir una cantidad de manzanas supenior a (; y seguir producendo {y de naran-
jas; para producir (; de manzanas habria que producir una cantidad de naranjas infe-
rior a (g El punto E es el tnico en el que se utilizan eficientemente todos los recur-
sos y se produce la cantidad Q, de naranjas. En el punto de tangencia, las pendientes
de las isocuantas son iguales, es decir, la relacién marginal de sustitucidn del trabajo
por tierra es igual en la produccion de manzanas que en la de naranjas.

3.3.4 Eficacia en la combinacién de productos

Para elegir la mejor combinacidn de manzanas o de naranjas, es necesario averiguar
qué es téenicamente viable v cudles son las preferencias de los individuos. A partir
de la tecnologia podemos averiguar cudl es el nivel viable mdximo de produccidn de
naranjas correspondiente a cada nivel de produccidn de manzanas. De esa manera se
obtiene la curva de posibilidades de produccién. Dada esta curva, queremos conse-

guir el maximo nivel posible de utilidad. Para simplificar el andlisis suponemos que
todas las personas tienen los mismos gustos. En la figura 3.9 hemos representado tanto
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Figura 3.9. La eficiencia en la combinacidn de productos exige que
la relacién marginal de transformacién sea igual a la relacifn mar-
ginal de sustitacién de los consumidores. Para alcanzar el nivel
mdximo de utilidad de los consumidores, la curva de indiferencia y
la curva de posibilidades de produccidn deben ser tangentes {pun-
to E). En cualquier otro punto, comeo el E', la utilidad del consumi-
dor s menor que en E.

la curva de posibilidades de produccidn como las curvas de indiferencia entre las man-
zanas y las naranjas. La utilidad se maximiza en ¢l punto de tangencia de la curva
de Indiferencia con la curva de posibilidades de produccion. La pendiente de la cur-
va de posibilidades de produccion se denoming relacién marginal de transformacion,
nos indica cudnias manzanas mas podemos obtener si producimes una naranja menos.
En el punto de tangendia, E, las pendientes de la curva de indiferendia v la curva de
posibilidades de producadn son iguales. es dear, la relacion marginal de sustitucion
de las naranjas por manzanas es igual a la relacion marginal de transformacion.

Condiciones bisicas de la eficiencia en el sentido de Pareto

1. Eficiencia en el intercambio: todas las personas deben tener la misma rela-
cién marginal de sustitucidn entre dos bienes cualesquicra.

2. Eficiencia en la produccion: todas las empresas deben tener la misma rela-
¢idn marginal de sustitucion téonica entre dos factores cualesquiera,

3. Eficiencia en la combinacidn de productos: la relacitn marginal de trans-
formacion debe ser igual a la relacidn marginal de sustitucion, ‘

Las economias competitivas sabisfacen las tres condiciones.

—a —— i T e —
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En condiciones de competendia, la relacidn marginal de transformacion es igual
al precio relativo de las manzanas con respecto al de las naranjas. 5i produciendo una
manzana menos, las empresas pueden produdis, por ejemplo, una naranja mis v ven-
der las naranjas 3 un precio méds alto que el de las manzanas, las empresas macimi-
radoras de los beneficios aumentardn claramente la produccidn de naranjas. Hemos
mostrado por qué en condiciones de competencia las relaciones marginales de susti-
tucidn de los consumidores son iguales a la relacidn de precios. Dado que tanto las
relaciones marginales de sustitucién como la relacion marginal de transformacidn son
iguales a la relacidn de precios, la relacion marginal de transformacion debe ser igual
a las relaciones marginales de sustitucion de los consumidores. Por tanto, en los mer-
cados competitivos ideales, se satisfacen las tres condiciones para que haya eficien-
cia en el sentido de Parcto,

Repaso y pricticas

Resumen

I. Las asignaciones de Jos recursos que tienen la propiedad de no poder mejorar el
bienestar de ninguna persona sin empeorar el de alguna olra se denominan asig-
naciones eficient=s en ¢l sentido de Pareto,

2. El principio de Pareto se basa en valores individualistas. Siempre que un cambio
puede mejorar of bienestar de algunas personas sin empeorar el de ninguna otra,
debe adoptarse. Sin embargo, la mayoria de las decisiones de los Goblernos plan-
tean disyuntivas, en las que mejora el bienestar de unas personas y empeora ¢
de otras.

3. El principio de la soberania del consumidor sostiene gue tos individuos son quie-
nes mejor juzgan sus propias necesidades v placeres.

4. La eficiencia en el sentido de Paneto exige que haya eficiencia en el intercambio,
eficiencia ¢n la produccidn y eficlencia en la combinacidn de productos.

5. Los teoremas fundamentales de la economia del bienestar establecen lag condi-
ciones en las que una economia competitiva es eficiente en el sentido de Pareto
¥ en las que toda asignacion eficiente en el sentido de Pareto puede obtenerse a
través de los mercados, siempre que estén redistribuidas debidamente las dota-
ciones (rentas) iniciales.

6. La eficlenca en el intercambio significa gue dado el conjunto de bienes existents
en la economia, no es posible mejorar el blenestar de ninguna persona sin empeo-
rar el de alguna otra; exige que todas las personas tengan la misma relacidn mar-
ginal de sustitucidn entre cualgquier par de bienes. Los mercados competitivos en
los que los individuos se enfrentan a los mismos precios siempre tienen eficien-
cia en &l intercambio.
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La eficiencia en la produccidn exige que, dado el conjunto de recursos, la econo-
mia no pueda producir una cantidad mayer de un bien sin reducir la producaidn
de algiin otro; 1a economia debe encontrarse en su curva de posibilidades de pro-
duccidn. La eficencia en la produccidn exige que todas las empresas tengan La
misma relacion marginal de sustitucadn Wonica entre cualquier par de factores;
los mercados competitivos en los que las empresas se enfrentan a los mismos pre-
clos siempre tienen eficiencia en la produccion.

La eficiencia en la combinacion de productos exige que la relaciin marginal de
transformacidn —la pendiente de la curva de posibilidades de produccion— sea
igual a la relacidn marginal de sustitucién de los individuos, Los mercados com-
pelitivos tienen eficiencia en la combinacidn de productos.

Conceptos clave

Mano invisible Eficiencia en el intercambio
Eficiendcia en el sentido de Pareto Ehcencia en la produccion
Principio de Pareto Eficiencia en la combinacion
Soberania del consumidor de productos

Tecremas fundamentales Curva de posibilidades de utihdad

de la economia del bienestar Relacidn marginal de sustitucion

Mecanismo centralizado de asignacion  Relacidn marginal de sustitucion téenica
Beneficio marginal Relacidn marginal de transtormacion

Coste marginal

Preguntas y problemas

1.

P

Explique por qué una economia en la que las lineas aéreas cobran diferentes pre-
cios a los distintos pasajeros por ¢ mismo vuelo no es ehoente en el intercam-
bio.

Los médicos suelen cobrar a los pacientes diferentes cantidades dependiendo de
su opinidn sobre su capacidad de pago. ;Qué consecuencias tiene ¢so para la efi-
ciencia en el intercambio?

(Imagina otras précticas v politicas habituales que pueden interferir en la eficiencia
en el intercambio?

Explique por qué un impuesto que sdlo afecta al uso de capital por parte de las
ernpresas interfiere en la eficiencis productiva de la economia (compare las rela-
ciones marginales de sustitucidn téonica entre las sociedades andnimas v las
empresas que no son sockedades andnimas).

Los defensores de las pequeiias empresas suelen sostener gue deberian recibir un
tratamiento fiscal especial. Suponga que las pequehias empresas solo uvieran que
pagar la mitad de las cotizaciones a la seguridad social que deben pagar las gran-
des. JCdmo afectaria esa medida a la eficiencia en la producién?
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6. Considere el caso de una economia que produce dos bienes: automdviles v cami-
sas, Explique por qué si se establece un impuesto sobre el consumo de automd-
viles pero no sobre ¢ de camisas, la economia no mostrard eficiencia en la com-
binacitn de productos,

7. Una persona es indiferente entre las combinaciones de bienes piblicos y priva-
dow que muestra ef cuadro adjunto.

Combinscion Bienes pablicos Bienes privados
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T e Tl B e
[ R

Represente su curva de indiferencia. Represente la curva de posibilidades de pro-
duccidn suponiendo que la economia puede producir una unidad de bienes pabli-
cos ¥ diex de bienes privados, pero que puede producir uns unidad mas de bie-
nes pablicos produciendo dos unidades menos de bienes privados. ;Cudl s la
producrién médxima de bienes privados? ;Y la de bienes piblicos? ;Puede pro-
ducir cinco unidades de bienes pablicos v una de bienes privados? ;Cudl de las
combinaciones viables maximiza la utilidad?



